

== ПРИБАВЛЕНІЕ ==

къ

ЧЕРНИГОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ИЗВѢСТІЯМЪ.

(ГОДЪ XXXIX).

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1 іюля —== къ № 13-му ==— 1899 года.

Содержаніе: Слово, сказанное воспитанникамъ Черниговской духовной семинаріи на благодарственномъ молебнѣ въ концѣ 1898/9 года.—Скорби настырскаго служенія.—Бесѣда съ глаголемыми старообрядцами.—Вѣщія сторона церковно-проповѣдническаго дѣла въ первые четыре вѣка христіанства.—Выпускъ воспитанницъ Черниговскаго епархіальнаго женскаго училища, окончившихъ курсъ.—Отчетъ о положеніи церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.—Объявленія.

Бесѣда съ глаголемыми старообрядцами Братскаго миссіонера, священника п. Воронка о. Василія Родіонцева, происходившая въ п. Клинцахъ 13 декабря 1898 года.

Вслѣдствіе ходатайства Клинцовскаго Отдѣленія Братства св. Михаила, князя Черниговскаго, и мѣстнаго единовѣрч. священника Вознесенской церкви о. Василія Румянцева, командированъ былъ въ п. Клинцы для собесѣдованій съ мѣстными старообрядцами Братскій миссіонеръ о. Василій Родіонцевъ.

За недѣлю до его пріѣзда посадъ былъ оповѣщенъ особыми объявленіями, что 13 декабря имѣеть быть въ Вознесенскомъ единовѣрческомъ храмѣ публичное собесѣдованіе съ глаголемыми старообрядцами о единой св. Соборной и Апостольской церкви, объ обрядахъ церковныхъ и вообще о причинахъ раздѣленія и несогласія между глаголемыми старообрядцами и Православной Греко-россійской церковію. Въ назначенный день звонъ колокола возвѣстилъ жителей посада объ имѣющемъ быть собесѣдованіи. Обширный храмъ, могущій вмѣстить болѣе тысячи человекъ, сталъ быстро наполняться слушателями, преимущественно старообрядцами, не только жителями посада Клинцовъ, но и сосѣдняго п. Ардови.

Когда народъ собрался и порядокъ былъ восстановленъ, вынесено было изъ св. алтаря евангеліе и положено на аналоі предъ царскими вратами, а предъ нимъ возжена свѣча. Бесѣда открылась пѣніемъ молитвы „Царю Небесный“ и ирмоса „Положи намъ твердую любовь, Господи“. Пѣли ученики мѣстныхъ церковныхъ школъ—Вознесенской и Троицкой. Затѣмъ настоятель Вознесенскаго храма о. Василій Румянцовъ обратился къ слушателямъ съ рѣчью, въ которой провелъ ту мысль, что православная церковь основана Христомъ и имѣеть пребывать вѣчно; въ ней полнота богоустановленныхъ средствъ спасенія, а отдѣленіе отъ нея ведетъ къ гибели.

По окончаніи сей рѣчи хоръ пропѣлъ умилительный и имѣеть съ тѣмъ грозный для непокоряющихся св. церкви антифонъ 4-го

гласа— „ненавидящій сіюа пострамитеся отъ Господа.“ Послѣ сего о. миссіонеръ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, обратился къ старообрядцамъ съ слѣдующими словами. Почтенное собраніе! Настоятелемъ сего храма вынесено изъ алтаря св. евангеліе, и предъ нимъ возжена свѣча; все это сдѣлано для того, чтобы мы, взвѣвая на оное, мысленно представляли здѣ присутствіе Самого Господа и потому постарались бы со тщаніемъ вникнуть и познать истину, а также чтобы помнили, что мы въ храмъ Божіемъ и собрались не для одного лишь пустого любопытства, а для уясненія истины, которую можно тогда только познать, когда мы будемъ безъ взаимной вражды другъ къ другу, въ духѣ кротости и любви, со смиреніемъ вникать въ познаніе ея и относиться съ благоговѣніемъ къ храму Божію. Итакъ, приступимъ къ разсмотрѣнію вопроса о св. церкви и ея признакахъ, изъ коихъ и будетъ ясно видно, у кого она сохранилась во всей своей чистотѣ и непогрѣшимости. Вотъ что писано въ большомъ катихизисѣ: Вопросъ. Въ какихъ вещахъ состоитъ и содержится въ церкви соборной единомысліе? Отвѣтъ. Въ сихъ особенно въ пяти вещахъ— въ согласіи православной вѣры и въ любви нелицемѣрной, и въ ученіи правомъ, и въ достоинствѣ употребленія св. таинъ, и въ чести и почитаніи святителей и пресвитеровъ (лист 121). Изъ прочитаннаго видно, что святители, т. е. епископы въ церкви Христовой должны быть необходимо, и быть не по времени, какъ это неправильно говорятъ старообрядцы, а, по свидѣтельству св. Писанія, вѣчно, каждый день и до скончанія вѣка. У глаголемыхъ же старообрядцевъ вопреки слову Божію 180 лѣтъ епископовъ не было, а слѣдовательно не было и церкви. За перемѣну же нѣкоторыхъ церковныхъ обрядовъ церковь Христову осуждать нельзя, а тѣмъ болѣе не слѣдуетъ отдѣляться отъ нея. Я, съ своей стороны, желаю предложить слѣдующій вопросъ глаголемымъ старообрядцамъ: „можно ли отдѣляться отъ церкви Христовой за перемѣну обычаевъ, обрядовъ?“ Вопросъ о. Радіонцева былъ повторенъ 3 раза.

Изъ среды раскольниковъ выступилъ отвѣчать о. Василию мѣстный начетчикъ Софронъ Ивановичъ Суяркоу и въ защиту своихъ единомышленниковъ привелъ 91-е правило Василия Великаго о томъ, что если измѣнишь какіе-либо обряды и обычаи, то непременно погрѣшишь противъ св. Евангелія. Общій смыслъ его доводовъ былъ таковъ, что обычаи и обряды неизмѣняемы, а если кто измѣнитъ ихъ, тотъ погрѣшитъ противъ евангелія и слѣдовательно—еретикъ. Не разъ православная церковь измѣняла обряды, слѣдовательно, погрѣшала противъ Евангелія и впала въ ересь, а потому старообрядцы, отдѣлившись отъ нея, поступили законно. За симъ С. И. Суяркоу предложены были вопросы: а) Можно ли измѣнять церковные обряды такъ, чтобы не погрѣшить противъ Евангелія? в) Только одинъ Господь пребываетъ неизмѣненнымъ, а потому можно ли сказать, что епископы не могутъ всё уклоняться въ ересь? г) Къ кому относятся слова предисловія псалтыри Синодальной: „дондеже вразумятся и Богомъ просвѣтятся?“ На какомъ основаніи Синодъ разрѣшилъ единовѣріе, а вмѣстѣ съ нимъ и употребленіе старыхъ обрядовъ?

Миссіонеръ.— Почтенные слушатели! Итакъ, на мой вопросъ: можно ли отдѣляться отъ церкви изъ за перемѣны обрядовъ и обычаевъ, мой собесѣдникъ не далъ положительнаго отвѣта; вмѣсто ожидаемаго доказательства онъ привелъ 91-е правило Василия Великаго, съ цѣлью показать, что измѣняющіе обряды повреждаютъ Евангеліе и впадаютъ въ ересь, но означенное 91-е правило относится не къ церкви, а къ частнымъ лицамъ. Если частное лицо, т. е., епископъ ли, священникъ или діаконъ и даже простой мирянинъ, безразлично, начесть произвольно, самъ собою, измѣнять обряды церковные, то таковой погрѣшитъ противъ Евангелія и подлежитъ за сіе осужденію, а церковь имѣетъ право измѣнять, дополнять и замѣнять всякіе обряды и обычаи церковные. Такъ, наприямъ, 6-й вселенскій соборъ 101-мъ правиломъ повелѣваетъ принимать пречистое тѣло Господне въ руки, а не вещь сотворенною изъ золота или серебра преподавати, отлучая

отъ церкви тѣхъ, кои преподають, а ровно и кои принимаютъ
иначе, т. е. вещью. А гдѣ нынѣ соблюдается этотъ обычай, такъ
строго запрещенный 6-мъ Вселенскимъ соборомъ, даже подъ стра-
хомъ отлученія отъ церкви Христовой! Совершенно нигдѣ! Уко-
ряя и понося Православную церковь, старообрядцы и сами
отмѣняютъ нѣкоторые обычаи и обряды. Во св. Евангеліи гово-
рится, что Господь нашъ І. Христосъ „надъ на колѣна моля-
шеся“, а старообрядцы не только не слѣдуютъ этому высокому
примѣру моленія, но дерзають глумиться и укорять насъ, право-
славныхъ, за это. Во всѣхъ церковныхъ уставахъ есть указаніе,—
на всеобщемъ бдѣніи помазывать масломъ отъ лампады вѣру-
ющихъ, а старообрядцы не слѣдуютъ сему древнему обычаю,
говорять,—это нововведеніе; осмѣливая православныхъ за сіе,
кощунственно выражаются: „муруются хохлы“. Совершается ли у
старообрядцевъ древній чинъ „братотворенія“? Нигдѣ и никѣмъ!
Такимъ образомъ старообрядцы и древніе чины даже отмѣнили,
а православныхъ осмѣливаются укорять за сіе и злословить.

Итакъ, на вопросъ моего собесѣдника: „можно ли отмѣнять
обрядъ?“ я отвѣтилъ и доказалъ, что частное лицо не можетъ
отмѣнять церковныхъ обрядовъ, а церковь отмѣняла ихъ и впредь
можетъ отмѣнять. На 2-й вопросъ моего собесѣдника: могутъ ли
епископы уклониться въ ересь? отвѣчаю: „могутъ, но не всѣ.
Почему? потому что съ прекращеніемъ епископовъ будетъ прекра-
щеніе и таинствъ, прекращеніе Божественной купли, о которой
сказано: куплю дѣйте, дондеже прииду (Лук. 19, 13). Софронъ
Ивановичъ говоритъ во 2-мъ своемъ вопросѣ, что всѣ епископы
могутъ уклониться въ ересь“... Тутъ Софронъ Иван. поднялся и
сказалъ: „я не говорю, что всѣ могутъ уклониться въ ересь, а
нужно уяснить, могутъ ли всѣ епископы уклониться? Въ толпѣ
движеніе, поднимается шумъ и слышатся отдѣльные голоса: „вишь
о. миссіонеръ пореиначиваетъ слова“.

Миссіонеръ.— „Братіе, не волнуйтесь, не шумите, сердиться
грѣхъ! разсужденіе о вѣрѣ—дѣло святое, я вѣдь не обижаю

васъ никакимъ злословіемъ, а говорю отъ Писанія, цѣль то моей бесѣды—спасеніе душъ вашихъ! “Раздаются сотни голосовъ (примѣръ рѣдкій): „дай Богъ вамъ здоровья! Спаси Христось! Покорно благодаримъ васъ за то, что вы бесѣдуете съ нами съ кротостію, съ любовію! Спаси Христось!...“

Простите братіе! я есмь послѣдній и меньшій среди собратій моихъ, ибо и я самъ былъ старообрядцемъ, „по премногу гонихъ церковь Божию и разрушахъ ю.“ Итакъ, братіе, съ моей стороны ясно показано, что епископство въ церкви Христовой не престало ни на одинъ день, иначе прекратилась бы Божественная купля. А что мой собесѣдникъ привелъ слова, что Господь „вѣрнѣе пребываетъ,“ то это—правда, Онъ сказалъ: се Азъ съ вами есмь во вся дни и до скончанія вѣка“; такъ и будетъ по его Божественному слову, что св. Церковь ни на одинъ день не останется безъ Православныхъ епископовъ, а старообрядцы не вѣрятъ слову Божию, говорятъ, что епископовъ въ теченіи 180 лѣтъ могло и не быть во всей вселенской церкви; но о томъ, что церковь никогда не была и быть не можетъ безъ епископовъ, вы можете видѣть неопровержимое подтвержденіе у св. Кипріана (часть 1-я. 267-я). Уклоняться могутъ епископы отъ истины, но не всѣ, этому насъ поучаетъ евангельская притча о десяти мнѣсахъ, только одна часть, самая меньшая изъ дѣятелей купли погибнетъ, именно та, которая скрыла серебро въ землю, а всѣ прочіе, получившіе 10 и 5 мнѣсъ, даже усугубили талантъ, а изъ сего слѣдуетъ, что не всѣ епископы, а только 3-я часть ихъ можетъ уклониться отъ истины. Посему слѣдуетъ думать согласно со св. Евангеліемъ, а не со старообрядцами, которые не имѣли 180 лѣтъ епископовъ, слѣдовательно, не находились и въ церкви, а св. Игнатій Боговоссѣцъ говоритъ: „иже не съ епископомъ сіи суть сѣмя вражіе, слѣдовательно, Амвросій пришелъ не въ собраніе вѣрныхъ Божіихъ, не въ Христову церковь, а въ сѣмя вражіе.. Не обижайтесь только, Бога ради, братіе, это не я, а св. отецъ говоритъ.

Суяркозъ.— „Прощу же отвѣчать на мой вопросъ: можетъ ли быть раздѣленіе обрядовъ въ единой церкви, напимѣрь, въ видѣ употребленія двуперстнаго и троеперстнаго крестваго знаменія и о словахъ предисловія псалтыри „дондеже просвѣтятся?“

Миссіонеръ.— До лѣтъ Никона Патріарха было такъ, что греки крестились тремя персты, а Русская церковь-Московская двумя персты, но не видно, чтобы до столваго собора молились двумя персты. Іосифъ Патріархъ, бывшій раньше Патріарха Никона, видѣлъ, что въ Греціи и Кіевѣ молились троеперство и не порицалъ за сіе, Патріархъ Іосифъ не наложилъ никакого суда на троеперстіе, а слѣдовательно онъ считалъ такъ же спасительно троеперстное сложеніе, какъ и двуперстное. Патріархъ Іосифъ посылалъ на востокъ Арсенія Суханова, гдѣ онъ спрашивалъ самыхъ глубокихъ старцевъ о перстосложеніи и никто изъ нихъ не помнилъ, чтобы существовало когда въ Греціи двуперстіе, этого не видно и изъ древнихъ греческихъ священныхъ книгъ, а на Аѳонѣ удивлялись употребленію двуперстія и даже сожгли книгу Московской печати, поучающую о двуперстномъ сложеніи. Итакъ, русская церковь молилась двуперстно, а Греческая въ то же самое время троеперстно, обряды различны, но церковь едина. Греческіе патріархи рукополагали нашихъ Московскихъ патріарховъ Іова и Филарета, послѣдняго за 19-ть лѣтъ до патріарха Никона, слѣдовательно, троеперстники и двуперстники въ одной церкви находились и тѣ и другіе спаслись. На Аѳонѣ нетлѣнно почиваетъ священномученикъ Власій, а въ Кіевѣ пр. Спиридоній,—оба съ троеперстнымъ сложеніемъ, а въ Москвѣ святители Іона и Филиппъ—съ двуперстнымъ сложеніемъ, и вотъ спаслись и троеперстники и двуперстники. Патріархи Іовъ и Филаретъ, молясь двуперстнымъ сложеніемъ, принимали хиротонію отъ молящагося троеперстіемъ, и добрые христіане того времени изъ-за различія въ обрядахъ не отдѣлялись отъ Христовой церкви, какъ это дѣлаютъ неправильно старообрядцы, не смотря на очевидное доказательство, что для спасенія обряды

безразличны сами по себѣ, важна лишь истинная вѣра, согласіе и
единеніе со св. церковію.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Бесѣда съ глаголемыми старообрядцами Братскаго мис-
сіонера, священника п. Воронка о. Василя Родіонцева, про-
исходившая въ п. Клинцахъ 13 декабря 1898 года.

(Окончаніе).

Чтобы отвѣтить на 3-й вопросъ моего собесѣдника, къ кому
относятся слова „дондеже вразумлятся“, нужно узнать причину,
породившую сія слова и причину, почему состоялся соборъ 1666 и
67 годовъ. Явились люди, говорятъ соборное дѣяніе, которые,
возставая противъ измѣненія церковныхъ обрядовъ и обычаевъ,
говорили: „церковь— не церковь, архіереи— не архіереи“... хулили

троеперстіе и прочіе обряды православной церкви, нарекли Іисуса антихристомъ... четырехконечный крестъ мерзостію и антихристовою печатью, и много было другой хулы со стороны ихъ. Вотъ сіе то дерзновенное хуленіе „развращенныхъ“ и заставило составить соборъ 1666—67 годовъ, который наложилъ клятвы на хулителей—противниковъ св. церкви, а не на самыя обряды. Достойно при этомъ замѣчанія это исполненное пророческаго предвѣдѣнія изреченіе собора: „дондеже вразумятся и придутъ паки въ послушаніе“. Прошло болѣе ста лѣтъ и, Богу благодареніе „не воще бысть сіе ожиданіе великаго собора“, надежда исполнилась, оправдалось соборное желаніе: нѣкоторые благомыслящіе старообрядцы стали говорить: „вотъ прошло послѣ собора 1667 г. сто лѣтъ, ереси за православной церковію никакой мы указать не могли, напротивъ, она одна держитъ Апостольскія церковныя постановленія и „яко нѣсть пути спасенія внѣ ея“, а клятвы на насъ лежатъ, лишены мы благодатнаго священства, а вмѣстѣ съ нимъ и таинствъ. Что дѣлать намъ? Обращаются къ Кіевскому митрополиту Платону съ просьбою принять ихъ въ общеніе съ церковію при условіи снятія съ нихъ клятвъ и оставленія имъ прежнихъ обрядовъ. Митрополитъ самолично ничего не сдѣлалъ, а посовѣтовалъ обратиться съ сей просьбой къ Св. Синоду, какъ помѣстному собору. „Куда намъ, Владыко святой,—сказали старообрядцы, мы—люди низкія, простыя, не смѣемъ просить Синодъ, попроси за насъ отцовъ Синода“. Митрополитъ Платонъ, желая спасенія душъ ихъ, представилъ Св. Синоду прошеніе съ 16 ю пунктами, и при разсмотрѣніи оныхъ Синодомъ давалъ свои разъясненія. Св. Синодъ, разсмотрѣвъ сію просьбу, благословилъ старообрядцамъ употреблѣть такъ называемыя старыя обряды и принять законное священство, а не бѣглое; и Св. Синодъ, какъ помѣстный соборъ, имѣлъ полнѣйшее право благословить, дѣлая это въ духѣ апостольскомъ, подобно тому, какъ апостоль Павелъ совместно съ апостольскимъ соборомъ въ Іерусалимѣ постановилъ, чтобы не обрѣзывать, а потомъ для спасенія людей самъ сдѣлалъ отступленіе отъ соборъ

наго постановленія, обрѣзавъ ученика Тимоѳея (Дѣян. гл. 16). Такъ вотъ къ чему сказаны слова „дондеже вразумятся“. Слова сіи относятся также и къ нѣкоторымъ единовѣрцамъ, думающимъ объ обрядахъ православной церкви такъ же, какъ и раскольники, т. е. считающимъ ихъ неправильными, но такихъ единовѣрцевъ очень мало, и они со временемъ „Богомъ просвѣтятся“, т. е. перестанутъ порицать греческіе обряды, откуда православная церковь впервые получила благодатное Христово вѣроученіе. Въ числѣ 16-ти пунктовъ ходатайства старообрядцевъ было сказано, чтобы брады брѣющіе и табакъ курящіе не входили въ церковь; эта просьба была уважена, причемъ было выражено мнѣніе, что со временемъ сіи единовѣрцы „просвѣтятся“, т. е. поймутъ, что это такія мелочи, которыя не заслуживаютъ вниманія, потому и сами старообрядцы въ свои молельни теперь допускаютъ и брады брѣущихъ и табакъ курящихъ. Но, благодареніе Господу,—единовѣріе стоитъ въ самой тѣсной связи съ православіемъ.

Сурковъ.—На какомъ же основаніи, о. миссіонеръ, Синодъ разрѣшилъ единовѣріе, а съ нимъ вмѣстѣ и обряды, вопреки собора 1666 и 67 годовъ?

О. Родимцевъ.—Я уже говорилъ вамъ, что Св. Синодъ поступилъ такъ по примѣру апостольскому; поясню еще: апостоль Павелъ писалъ: „аще обрѣзаетесь, Христосъ не пользуется васъ“, чрезъ что вышла распря и вслѣдствіе этого составилъ соборъ въ Іерусалимѣ, на которомъ мнѣніе апостола Павла одержало верхъ и обрядъ обрѣзанія былъ совершенно отмѣненъ, но тотъ жъ апостоль Павелъ единолично, вопреки соборному постановленію Апостоловъ, обрѣзалъ ученика Тимоѳея, и за это апостола Павла Св. Златоустъ похваляетъ: „удивлятися достоинъ Павлову разуму, на соборѣ всѣхъ переспоривъ, чтобы не обрѣзывать, а самъ отступилъ: сице церковь создаху“ (тольк. Злат. на дѣян. гл. 16). О подобномъ снисхожденіи говорится у Баронія (лѣто Господне 167-е), какъ дѣлалось для христіанъ снисхожденіе въ празднованіи Пасхи.

Итакъ, если ап. Павелъ и епископъ Поликарпъ, частныя лица, для созиданія церкви разрѣшали вопреки соборныхъ постановленій употреблять недозволенные соборомъ обычаи, то тѣмъ болѣе имѣлъ право Св. Синодъ, какъ помѣстный соборъ, разрѣшить старообрядцамъ употреблять именуемые старыя обряды.

— „Нѣтъ, отецъ, единовѣріе разрѣшилъ Митрополитъ Платонъ.“ „Митрополитъ Платонъ былъ только ходатаемъ предъ Св. Синодомъ за старообрядцевъ, а разрѣшилъ единовѣріе Св. Синодъ; затѣмъ Казанскій соборъ епископовъ постановилъ и подтвердилъ, что православіе и единовѣріе едина церковь, тамъ и здѣсь одно спасеніе; и никто не долженъ унижать то, что церковію создается.“ Послѣ этого Суярко въ прочиталъ отвѣтное слово патріарха Никона о „еже не креститися двумя персты.“ Отецъ Вас. Родіонцевъ объяснилъ, что нѣкоторые изъ расколоучителей имѣли противное мудрствованіе о двуперстіи, а именно: въ совокупленіи большого перста съ двумя послѣдними проповѣдывали Сына Божія во святой Троицѣ паче воплощенія; такъ писалъ въ послѣдствіи и Андрей Денисовъ, котораго безпоповцы за святаго почитаютъ, такъ и въ послѣднее время проповѣдуютъ извѣстные Мельниковы; но такихъ двуперстниковъ осуждали не только наши пастыри, а и святые отцы.“

— Ты, отецъ, говоришь о мудрованіяхъ, а я скажу, что у насъ въ Клинцахъ ты не найдешь ни одного человѣка съ такимъ мудрованіемъ, да и изъ твоего разглагольствованія вѣрно никто ничего не понялъ или поняли очень немногіе, а я, позволю, объясню. Правда, я согласенъ, что церковь можетъ измѣнять обряды, а потому я и скажу отъ лица своихъ собратій: пусть церковь ваша, жалѣя своихъ отпавшихъ чадъ, т. е. насъ, старообрядцевъ, перемѣнитъ обряды, введенные патріархомъ Никономъ, тогда мы и пойдемъ всѣ къ ней, т. е., присоединимся къ вашей церкви. Какое различіе между вами и нами? Пастыри нашей церкви — старообрядческой говорятъ въ „окружномъ посланіи“, что мы, старообрядцы, почти одно съ греко-россійскою церковію, и пастыри вашей церкви на

Казанскомъ соборѣ говорили, что они и мы почти одно и тоже по отношенію церкви. Различіе въ обрядахъ—маловажно, такъ и вы намъ говорите, что обрядъ ничего не значитъ безъ догматической истины, что его ради нужды можно и должно измѣнять, вотъ вы и измѣните Никоновскій обрядъ ради спасенія насъ заблудшихъ и тогда мы всеъ восоединимся съ православною церковію. Вѣдь въ догматахъ вѣры Христовой мы съ вами одно и тоже, а обрядъ какъ ввѣщенное ихъ выраженіе, самъ по себѣ ничего не значитъ. Вотъ и пастыри наши требуютъ измѣненія новыхъ обрядовъ (читаетъ въ окружномъ посланіи мѣсто, гдѣ требуется измѣненіе новыхъ обрядовъ). Мы—не безпоповцы, для соединенія съ вами намъ нужно самое малое.“

— „Напрасно вы говорите, что патріархъ Никонъ новые обряды ввелъ. Я уже доказалъ, что обряды нашей православной церкви были прежде патріарха Никона въ Греческой церкви и Кіевской, т. е. нашей церкви, и православной церкви нѣтъ основанія и необходимости измѣнять сіи обряды, ибо они святы; а измѣненіе ихъ можетъ породить новый расколъ, потому что многіе изъ христіанъ такъ же любятъ троеперстіе, какъ вы двуперстіе и оставить трехперстное крестное знаменіе не согласятся. Вамъ дано большое снисхожденіе въ разрѣшеніи единовѣрія съ вашими обрядами и если вы ихъ любите, присоединитесь къ единовѣрію и получите спасеніе, потому что присоединитесь къ законному священству, а ваше именуемое Австрійское священство не законное и пребывая при ономъ, спасенія получить невозможно никакими добродѣтелями.“

Затѣмъ Суяркоу указалъ еще на гоненіе и притѣсненіе, которыми предки старообрядцевъ были преслѣдуемы за старые обряды:

— „Преслѣдовались хулителі церкви и креста Христова, а такихъ хулителей патріархъ Іосифъ соборнѣ приказывалъ жечь безопасно (улож. л. 66). Теофилъ, патріархъ Александрійскій, билъ ещеполоповъ, оцѣпивъ омофоромъ святительскимъ, подписалъ изгна-

ніе Златоуста, уморилъ десять тысячъ постниковъ священническаго и монашескаго чина, соборъ русскихъ святителей подписалъ изснвнв митрополита Филиппа и прочія преслѣдованія были и равнше, до патріарха Никона и изъ за этого отдѣляться отъ церкви старообрядцамъ нѣтъ никакого основанія.“ Засимъ о. Родіонцевъ указаль на распрю между старообрядцами окружниками и неокружниками.

„А скажите мнѣ, отецъ, сколько у насъ таинствъ?“

— „Ня одного!“

„А крещеніе?“

— „Въ толковомъ апостолѣ вотъ что написано: егда приходитъ къ соединенію церковному паки крестити нетребѣ, аще не прійдѣтъ къ церкви нечесоже ему нѣсть полезно (Толк. апос. л. 549); нѣтъ вамъ пользы отъ вашего крещенія до тѣхъ поръ, пока вы не соединитесь съ церковію.“

„А есть правило, если крещеніе пріято, то и хиротонію можно пріять.“

— „Какъ пріять заблудшихъ въ церковь—это дѣло самой церкви; она различными чинопріемствами принимаетъ еретиковъ (Корм. л. 636). Подумайте и о томъ, что вы изверженныхъ неокружниковъ сами принимаете вовсе безъ всякаго чинопріемства. По свидѣтельству Кормчей (л. 636) крестили и св. миромъ помазывали, а 6-й вселенскій соборъ 95-мъ правиломъ тѣхъ же Несторіанъ дозволяетъ пріять и безъ миропомазанія, такъ и достушилъ Св. Синодъ, возсоединивъ Сирохалдейцевъ по 3-му чину.“

„Если ихъ можно такъ пріять, то и насъ можно.“

— „Да, церковь можетъ все сдѣлать и такъ и иначе, можетъ пріять и не повторяя крещенія и хиротоніи, все это снисхожденіе, зависящее отъ усмотрѣнія самой церкви. Обратитесь и вы къ св. церкви съ поканіемъ, признайте себя въ расколѣ съ нею, а потомъ просите себѣ снисходительнаго чинопріемства, затѣмъ слушайте гласъ церкви и ея мудраго повелѣнія.“

Затѣмъ Суярковъ, поблагодаривъ о. Вас. Родіонцева за радушное обращеніе во время бесѣды, удалился въ толпу. Бесѣду отецъ Родіонцевъ закончилъ слѣдующими словами: „Почтенные слушатели! Закончивая бесѣду, я нахожу нужнымъ повторить вкратцѣ содержаніе ея и сказать вамъ нѣсколько словъ назиданія. Такъ какъ отдѣленіе старообрядцевъ отъ православной церкви произошло единственно чрезъ измѣненіе нѣкоторыхъ старыхъ обрядовъ, я и предложилъ вопрошаніе такого рода: можно ли отдѣляться отъ единства съ Церковію за измѣненіе обрядовъ? И вмѣсто отвѣта на мой вопросъ, было приведено мнѣ 91-е правило Василія Великаго, что если измѣнишь обрядъ, то повредишь противъ св. Евангелія. На это правило мною было отвѣчено, что оно относится къ частнымъ лицамъ, а не ко всей Церкви, которая можетъ измѣнять обычай и обряды. Со стороны старообрядцевъ въ свою очередь было и мнѣ предложено нѣсколько вопросовъ, которые все почти сводились къ учрежденію единовѣрія, измѣненію обрядовъ. На все эти вопросы съ помощію Божіей я давалъ отъ священнаго и святоотеческаго писанія и на основаніи древне-церковной практики, по возможности, самые точные и обстоятельные отвѣты. На сей бесѣдѣ были затронуты самые важные и самые существенные пункты, послужившіе основаніемъ отдѣленія старообрядцевъ отъ Церкви— это измѣненіе старыхъ обрядовъ. И вотъ ясное разсмотрѣніе этихъ пунктовъ показало, какъ произвольно и какъ не основательно совершилось это печальное явленіе! Но отсюда уже возникаетъ еще болѣе важный вопросъ и притомъ самый главный для каждаго христіанина—вопросъ о жизни вѣчной. Разъ отдѣленіе совершилось незаконно, то возникаетъ опасеніе вѣчной гибели, ибо безъ вѣры и единенія съ Православною Католическою Церковію Христовой не возможно спасеніе. „Все елицы съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху истопоша, такъ и въ день судный, вси иже нынѣ въ Церкви святой не будутъ, тіи во езеро огненно ввержены будутъ“, — сказано въ Великомъ катехизисѣ“ (л. 122). Это и есть самый главный вопросъ въ дѣлѣ нашего спасенія, надъ которымъ слѣ-

дуетъ серьезно подумать всякому христіанину. Братіе Христіане! Всѣ мы имѣемъ одного общаго Владыку Бога, происходямъ отъ одного человѣка, единъ у насъ Искушитель и Пастыре-Начальникъ Христосъ; всѣ мы христіане и чада единой св. Соборной и Апостольской Церкви, порожденныя единымъ крещеніемъ во оставленіе грѣховъ и питаемъ единымъ Агнцемъ, причащаемъ отъ единого хлѣба; почти все у насъ едино. Всѣ мы были едино въ своей помѣстной Россійской церкви и всѣ составляли едино съ Церковію вселенскою до второй половины XVII вѣка, когда къ великому прискорбію матери нашей Церкви и всѣхъ присныхъ чадъ ея, по зависти и злохитрому коварству врага ея, совершилось печальное событіе. Нѣкоторые предки ваши, имуще ревность не по разуму, не только не уразумѣли справедливости и необходимости соборнаго исправленія обрядовъ, но и возмнили, что чрезъ перемѣну ихъ утратилась вѣра и благочестіе, настали времена антихриста въ лицѣ дѣятелей того времени. Утвердившись въ семь погубительномъ заблужденіи, они разорвали единеніе церковное, исконное, бывшее въ Россіи отъ лѣтъ кн. Владиміра; отторглись отъ единой св. Соборной Апостольской Церкви и не только презирали ее, но и дерзнули изнести въ ослѣвленіи своемъ самыя страшныя и нестерпимыя хулы, предъ которыми ничто всѣмъ видимыя порицанія на старые обряды: церкви, сказали,—не церкви, архіереи—не архіереи, священники—не священники, всѣ новоисправленныя священныя книги—еретическія; пресвятое имя Господа нашего Іисуса Христа дерзнули назвать именемъ антихриста, крестъ четвероконечный, на которомъ распятъ былъ Господь, кумиромъ антихристовымъ, крѣжемъ латинскимъ, сложеніе перстовъ для крестнаго знаменія во образъ Св. Троицы печатію антихристовою, именованное перстосложеніе—развращеннымъ, да а не перечесть всѣхъ ихъ хуленій и дерзаній.

Но современемъ благомыслящіе изъ старообрядцевъ убѣдились, какую великую ошибку и грѣхъ сдѣлали отцы ихъ своимъ отдѣленіемъ и хулами на Церковь, и, благодаря этому, часть старо-

обрядцевъ признала новоправленные обряды святыми и безгрѣшными, (какъ пишетъ окружное посланіе), но осталась до сихъ въ расколѣ съ Церковію, а другая часть признала не только обряды, но Церковь святою и безгрѣшною и одни изъ нихъ вошли въ прямое единеніе съ ней, а другіе, испросивъ ея благословеніе на содержаніе излюбленныхъ ими старыхъ обрядовъ, образовали единовѣріе. Итакъ, Церковь съ своей стороны сдѣлала всякое снисхожденіе вамъ, остается только послушать призывающаго гласа Матери-Церкви и придти въ общее единеніе съ нею. И если послѣ толикой и любовной благодати Церкви, вынѣ вы еще презираете ее и пребываете внѣ ея, то уже и не вѣдомо чего хотите вы отъ нея; а лучше сказать, одна гордость и непокореніе удерживаютъ васъ внѣ ограды ея.

Братіе! пока не поздно, пока еще время есть благопріятно, пока еще день спасенія, покайтесь отъ заблужденія и увѣруйте во едину св. Соборную и Апостольскую Церковь, ибо придетъ ночь и тогда никто же дѣлаетъ. Рано или поздно, теперь или въ другое время, всѣ сойдемъ въ могилу и предстанемъ на страшное судище Христова; и скажетъ вамъ Праведный Судія: послалъ Я къ вамъ проповѣдниковъ слова, пастырей и учителей, писаніе чтимое ими небрегомо вами, не внимали вы словесемъ ихъ, глухи были къ увѣщанію ихъ, — сего ради отъидите отъ Меня, дѣлатели неправды, имущіи только образъ благочестія, смысла же отвергнувшіися!

Молю васъ, братіе, именемъ Господа нашего Іисуса Христа, обратите вниманіе на свое бѣдственное положеніе теперь же. Кто знаетъ, доживетъ ли кто изъ насъ до утра, — а послѣ смерти нѣтъ уже покаянія и исправленія: „во адѣ же кто исповѣсться, Господи“. Тамъ въ вѣчныхъ мукахъ будутъ пребывающіе въ отпаденіи отъ Христовой Церкви горько раскаиваться и не будетъ имъ избавителя. Рассмотрите свое положеніе отъ искренняго и чистаго сердца, съ желаніемъ узнать истину, тогда и Богъ

поможетъ вамъ, а если будете смотрѣть съ лицемѣріемъ и лукавствомъ и съ духомъ лестнымъ, то и очами смотрѣть будете и не увидите, слухомъ услышите и не уразумѣете, ибо ожесточается и одобѣлеваетъ сердце людей таковыхъ, гнѣвается на нихъ Господь и во гнѣвѣ не обращается, чтобы исцѣлить ихъ. На сердцахъ заблудшихъ людей лежитъ покрывало и сокровенъ отъ нихъ свѣтъ истины и когда обратятся отъ заблужденія, тогда отыметъ покрывало и познаютъ истину, а чтобы познать истину, нужно чаще читать книги, въ которыхъ раскрыта истина (такія книги есть у васъ въ мѣстномъ книжномъ складѣ), обращаться за разъясненіемъ всякаго недоумѣнія къ пастырямъ православной Церкви, ибо у нихъ ключи царствія небеснаго. Молитесь Богу, чтобы Онъ, Всеблагій, и вамъ помочь оставить незаконный расколъ и воссоединиться со единой св. Соборной и Апостольской Церквію. О, дабы мы все были едино стадо и дабы у насъ былъ и Единъ Пастырь! Аминь.

На бесѣдѣ присутствовали: мѣстный благочинный, достоуважаемый о. Іоаннъ Тарасевичъ, сосѣднихъ посадовъ священники— о. Василій Щетининъ, о. Михаилъ Лапчинскій и мѣстный священникъ православной церкви. Бесѣда закончилась въ половинѣ 12-го часа ночи пѣніемъ молитвы „Достойно есть“ и „Не имамы иныя помощи“. Слушатели, находясь подъ сильнымъ впечатлѣніемъ, не смотря на позднее время, неохотно расходились по домамъ, выражая неоднократно благодарность о. миссіонеру за его миролюбивое съ ними собесѣдованіе и желаніе опять видѣть его у себя въ Клинцахъ на бесѣдахъ. По пріѣздѣ своемъ въ Воронокъ, о. Василиемъ Родіонцевымъ были получены отъ нѣкоторыхъ Кляцковскихъ старообрядцевъ письма, выражающія ихъ откровенное сознаніе въ своихъ заблужденіяхъ; есть уже изъ нихъ и присоединенные къ Церкви. Все это является явнымъ опроверженіемъ мнѣнія, что миссіонерскія бесѣды съ раскольниками не приносятъ будто-бы никакой пользы. Пользу уже можно усмотрѣть въ одномъ томъ обстоятельстве, что бесѣды служатъ нѣкоторымъ сближеніемъ

старообрядцевъ съ православіемъ, что и можетъ въ будущемъ привести ихъ къ сознанию въ своей неправотѣ и заблужденіяхъ. И на настоящей бесѣдѣ многіе были свидѣтелями, какъ сами раскольники здѣсь же въ церкви благодарили о. Василя и просили почаще прѣзжать къ нимъ на бесѣду. Кротость, обходительность, христіанское смиреніе о. миссіонера располагали къ себѣ каждого изъ нихъ и возвысили миссіонерскій авторитетъ въ глазахъ нашихъ Клинцовскихъ старообрядцевъ, которые говорили, что еще никто такъ съ ними не бесѣдовалъ.

Псаломщикъ *Иванъ Чередниковъ.*
